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VÄLKOMMEN
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Välkommen till årets regionala upplaga av SyvBarometern 2023. Till skillnad från den 

nationella versionen håller du nu rapporten med regionala nedbrytningar i din hand. Den 

regionala datan jämförs med totalsiffrorna för landets studie- och yrkesvägledare, vilket 

genomgående inkluderar Syvar från både grundskolan och gymnasiet. 

Övergripande presenteras data från årets undersökning. Där så har varit möjligt 

kompletteras även dessa siffror med data från tidigare års undersökningar, även på 

regional nivå. Nytt för i år är att studie- och yrkesvägledare inom VUX även ingår i 

studien! För att möjliggöra tidsjämförelser med tidigare år ingår studie- och 

yrkesvägledare inom VUX inte i totalsiffrorna för Region Sörmland utan behandlas 

separat i slutet av rapporten.

I varje kapitelinledning finner du en frågeförteckning över de frågor som besvaras inom 

respektive kapitel. 

Trevlig läsning!
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Bakgrund
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3%

13%

0%

0%

15%

0%

Ja, har examen

Ja, men har inte examen

Nej, har inte gått studie- och
yrkesvägledarprogrammet

Jobbar ej som SYV

84%

GÅTT STUDIE- OCH 
YRKESVÄGLEDARPROGRAMMET:

• Total 
Gruppen utgörs av studie- och 

yrkesvägledare i grund- och 

gymnasieskolan i hela Sverige.

• Region Sörmland
Gruppen utgörs av studie- och yrkesvägledare i 

grund- och gymnasieskolan i Region Sörmland. VUX 

behandlas separat för att möjliggöra 

tidsjämförelser.

4% 2%

10% 11%

73%

8%
4% 4%

12%

73%

Under 25% 25% 50% 75% 100%

OMFATTNING AV 
ARBETE: 

HUVUDSAKLIGEN 
VERKSAM INOM:

40%

53%

7%
0%

25%

67%

8%

0%

Grundskola Gymnasieskola Vuxenutbildning Högskola / annan

85%



Rollen som 
studie- och 
yrkesvägledare
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• Har du en arbetsbeskrivning för vad som ingår i din tjänst?

• Vad av följande ingår i din tjänst som SYV?

• Hur skulle du beskriva dina kunskaper om följande i avseenden att kunna möta 

elevernas vägledningsbehov? 

• Inom vilka av följande områden skulle du framförallt vilja öka din kompetens?

• I vilken utsträckning, utifrån din expertroll som Syv, stöttar du lärare/övrig personal 

och rektor i SYV-arbetet?

• Generellt, hur skulle du beskriva dina möjligheter att få komma in i undervisningen 

(med eget ansvar för innehållet)? 

• Upplever du att du får det stöd och den hjälp du behöver i studie- och 

yrkesvägledningen av skolledningen?

• Upplever du att SYV är hela skolans ansvar på din skola eller inom din verksamhet?

I detta kapitel hittar du svar på följande frågor: 

Rollen som studie- och 
yrkesvägledare
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Fråga: Har du en arbetsbeskrivning för vad som ingår i din tjänst?
Nedbrytning: Region Sörmland / Total

Betydligt färre i Region Sörmland uppger att de har en 
arbetsbeskrivning jämfört med riket i stort

23%

77%

37%

63%

Ja Nej

Region Sörmland Total

Har du en arbetsbeskrivning för vad som ingår i din tjänst?
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Fråga: Vad av följande ingår i din tjänst som SYV?  *nytt svarsalternativ/förkortat svarsalternativ, förändringar över tid bör ses på med 
försiktighet **förkortade svarsalternativ   Nedbrytning: Region Sörmland / Total

100%

88%

92%

92%

85%

96%

85%

73%

77%

50%

65%

27%

35%

38%

23%

27%

31%

15%

8%

4%

98%

93%

92%

91%

87%

86%

76%

76%

72%

57%

44%

39%

35%

30%

29%

28%

19%

9%

9%

5%

Individuell vägledning/gruppvägledning

Information om utbildningssystemet och utbildningsvägar

Samverkan med lärare och andra syvar

Information till föräldrar, öppet hus, gymnasiemässa etc

Information om arbetsliv och arbetsmarknad

Elevhälsa

Administration av intagning, antagning, omval etc.

Utbildning/stöttning av personal/Skriva och underhålla SYV-plan*

Samverka med arbetslivet**

APL el. PRAO

Studieplanering/kursplanering

Uppsökande vägledning

Samarbete med kommunens/regionens arbetslivsansvarige

Arbete med ensamkommande/nyanlända

Samarbete med Arbetsförmedlingen

Marknadsföring av skolan

Schemalagda lektioner

Ledningsuppdrag

Annat…

Validering

Region Sörmland

Total

Elevhälsa, studieplanering/ kursplanering samt 
schemalagda lektioner är arbetsuppgifter som sticker ut 
i Region Sörmland

8



       
          
      

99
Fråga: Vad av följande ingår i din tjänst som SYV? *nytt svarsalternativ/förkortat svarsalternativ **förkortade svarsalternativ 
OBS: Svarsalternativen har ändrats/ersatts genom åren varpå förändringar över tid bör ses på med försiktighet 
Filter: Region Sörmland Nedbrytning: Tidsjämförelse

Samverkan med arbetslivet har ökat över tid samtidigt 
som samarbetet med arbetsförmedlingen minskat i 
regionen

100%

96%

92%

92%

88%

85%

85%

77%

73%

65%

50%

38%

35%

31%

27%

27%

23%

15%

8%

4%

100%

88%

94%

97%

94%

84%

75%

88%

75%

38%

28%

13%

25%

50%

56%

19%

13%

3%

3%

Individuell vägledning/gruppvägledning

Elevhälsa

Samverkan med lärare och andra syvar

Information till föräldrar, öppet hus, gymnasiemässa etc

Information om utbildningssystemet och utbildningsvägar

Information om arbetsliv och arbetsmarknad

Administration av intagning, antagning, omval etc.

Samverka med arbetslivet**

Utbildning/stöttning av spersonal/Skriva och underhålla SYV-plan*

Studieplanering/kursplanering

APL el. PRAO

Arbete med ensamkommande/nyanlända

Samarbete med kommunens/regionens arbetslivsansvarige

Schemalagda lektioner

Marknadsföring av skolan

Uppsökande vägledning

Samarbete med Arbetsförmedlingen

Ledningsuppdrag

Annat…

Validering

Region Sörmland 2023

Region Sörmland 2019



       
          
      

Fråga: I vilken utsträckning, utifrån din expertroll som Syv, stöttar du lärare/övrig personal och rektor i SYV-
arbetet? Nedbrytning: Region Sörmland / Total

Fråga: Generellt, hur skulle du beskriva dina möjligheter att få komma in i 
undervisningen (med eget ansvar för innehållet)? Filter: ”5 – Mycket stora” och ”4” 
sammanslaget Nedbrytning: Region Sörmland / Total

4%

19%
23%

38%

15%

2%

11%

29%

35%

23%

1 - I ingen
utsträckning alls

2 3 4 5 - I mycket stor
utsträckning

Region Sörmland Total

Drygt hälften av Syvar i Region Sörmland 
uppger att de stöttar lärare/rektorer i stor 

utsträckning

Färre än totalt i Region Sörmland anser att de 
har goda möjligheter att få komma in i 

undervisningen

10

50%

59%

Stor möjlighet

Region Sörmland Total



       
          
      

Fråga: Upplever du att du får det stöd och den hjälp du behöver i studie- och yrkesvägledningen av skolledningen?    2016 fanns ”Osäker/vet ej” i svarsskalan som är bortplockat 
Nedbrytning: Tidsjämförelse   (t.v) Region Sörmland / (t.h) Total

Sett över tid är det stora förändringar över åren i andelen Syvar i Region Sörmland som upplever att de får 
det stöd och den hjälp de behöver, nationellt är det mer stabilt

11

Upplever du att du får det stöd och den hjälp du behöver i studie- och 

yrkesvägledningen av skolledningen?

42%

33%

17%

72%

19%

9%

38%

54%

8%

Ja Nej, men är i behov av det Nej, men är inte i behov av det

Region Sörmland 2016 Region Sörmland 2019 Region Sörmland 2023

50%

28%

11%

53%

36%

12%

48%

37%

16%

Ja Nej, men är i behov av det Nej, men är inte i behov av det

Total 2016 Totalt 2019 Total 2023
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31%

62%

7%

Ja Nej Osäker/vet inte

27%

73%

12
Fråga: Upplever du att SYV är hela skolans ansvar på din skola eller inom din verksamhet?
Nedbrytning: (t.v) Region Sörmland / (t.h) Total

Något fler i Region Sörmland upplever att SYV inte är hela 
skolans ansvar på sin skola/verksamhet

Region Sörmland Total
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Fråga: Hur skulle du beskriva dina kunskaper om följande i avseenden att kunna möta elevernas vägledningsbehov?
Filter: Region Sörmland

Jämnt i toppen när Syvar i Region 
Sörmland betygsätter sin kunskap

31%

23%

38%

19%

15%

8%

23%

23%

12%

23%

38%

42%

23%

38%

42%

50%

31%

27%

35%

12%

8%

23%

27%

31%

35%

31%

15%

27%

42%

38%

38%

12%

23%

4%

8%

8%

8%

12%

19%

19%

8%

15%

19%

27%

62%

4%

8%

54%

15%

Vägledningsmetodik, nya metoder och
verktyg

Jämställdhet/könsbundna yrkesval

Generell kunskap om olika yrken och
branscher

Generell kunskap om
funktionsnedsättningar

Efterfrågan på den regionala
arbetsmarknaden

Metoder för omvärldsbevakning

Utbildning/stöttning av skolans
lärare/personal

Möjligheten till att få ett arbete direkt
efter examen

Efterfrågan på den nationella
arbetsmarknaden

Eget företagande/entreprenörskap

Validering

Utbildning och arbete i utlandet

5 - Har mycket god kunskap 4 3 2 1 - Saknar helt kunskap
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Fråga: Hur skulle du beskriva dina kunskaper om följande i avseenden att kunna möta elevernas vägledningsbehov?
Filter: ”5 – har mycket god kunskap” + ”4” sammanslaget    Nedbrytning: Total / Region Sörmland

Syvar i Region Sörmland uppger lägre 
kunskapsnivå än i övriga landet

Goda kunskaper Total Region Sörmland

1. Generell kunskap om olika yrken och branscher 79% 62%

2. Jämställdhet/könsbundna yrkesval 73% 65%

3. Möjligheten till att få ett arbete direkt efter examen 71% 50%

4. Efterfrågan på den regionala arbetsmarknaden 64% 58%

5. Vägledningsmetodik, nya metoder och verktyg 64% 69%

6. Efterfrågan på den nationella arbetsmarknaden 58% 46%

7. Utbildning/stöttning av skolans lärare/personal 56% 54%

8. Generell kunskap om funktionsnedsättningar 55% 58%

9. Eget företagande/entreprenörskap 38% 35%

10. Utbildning och arbete i utlandet 13% 0%

11. Validering 8% 8%



       
          
      

31%

35%

35%

27%

27%

19%

23%

15%

12%

4%

15%

12%

0%

48%

32%

29%

25%

25%

24%

21%

19%

15%

14%

12%

8%

2%

Vägledningsmetodik, nya metoder och verktyg

Utbildning och arbete i utlandet

Utbildning/stöttning av skolans lärare/personal

Generell kunskap om funktionsnedsättningar

Metoder för omvärldsbevakning

Efterfrågan på yrken/utbildningar/kompetenser på den
regionala arbetsmarknaden

Generell kunskap om olika yrken och branscher

Efterfrågan på yrken/utbildningar/kompetenser på den
nationella arbetsmarknaden

Eget företagande/entreprenörskap

Jämställdhet/könsbundna yrkesval

Validering

Möjligheten till att få ett arbete direkt efter examen

Annat:

Region Sörmland

Total

Trots lägre kunskapsnivå är det få saker som Syvar i 
Region Sörmland är mer angelägna att lära sig

15
Fråga: Inom vilka av följande områden skulle du framförallt vilja öka din kompetens? (välj max 3)
Nedbrytning:  Region Sörmland / Total
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35%

35%

31%

27%

27%

23%

19%

15%

15%

12%

12%

4%

0%

47%

38%

53%

31%

50%

13%

25%

25%

22%

6%

9%

3%

26%

22%

43%

9%

30%

26%

22%

4%

9%

30%

26%

9%

Utbildning och arbete i utlandet

Utbildning/stöttning av skolans lärare/personal

Vägledningsmetodik, nya metoder och verktyg

Generell kunskap om funktionsnedsättningar

Metoder för omvärldsbevakning

Generell kunskap om olika yrken och branscher

Efterfrågan på yrken/utbildningar/kompetenser på
den regionala arbetsmarknaden

Efterfrågan på yrken/utbildningar/kompetenser på
den nationella arbetsmarknaden

Validering

Eget företagande/entreprenörskap

Möjligheten till att få ett arbete direkt efter
examen

Jämställdhet/könsbundna yrkesval

Annat:*

Region Sörmland 2023

Region Sörmland 2019

Region Sörmland 2016

16
Fråga: Inom vilka av följande områden skulle du framförallt vilja öka din kompetens? (välj max 3)  OBS: Svarsalternativen har ändrats/ersatts 
genom åren varpå förändringar över tid bör ses på med försiktighet  *Nya svarsalternativ sedan 2016
Nedbrytning: Tidsjämförelse Region Sörmland

Stora skillnader i vad Syvar i regionen har 
efterfrågat för kompetens under de senaste sju 
åren



MÅLUPPFYLLELSE 
OCH KVALITET
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• Ingår studie- och yrkesvägledningen i det systematiska kvalitetsarbetet på din 

skola/verksamhet?

• Finns det tydliga mål med studie- och yrkesvägledningen på din skola eller inom din 

verksamhet?

• Ta ställning till hur väl följande påståenden stämmer in på din skola eller verksamhet 

(påståenden)

• Ta ställning till hur väl följande påståenden stämmer in på din huvudman 

(påståenden)

• Har du eller annan personal på din skola de senaste åren deltagit i någon utbildning, 

projekt eller använt er av något material som syftar till att utveckla SYV-

verksamheten? 

• Kan du ge exempel på utbildning, projekt eller material ni deltagit i eller tagit del av? 

I detta kapitel hittar du svar på följande frågor:

Måluppfyllelse och kvalitet



       
          
      

Fråga: Ingår studie- och yrkesvägledningen i det systematiska kvalitetsarbetet på din skola/verksamhet? 
Nedbrytning: Tidsjämförelse (t.v) Region Sörmland/ (t.h) Total

I Region Sörmland är det betydligt fler som i år svarar att studie- och yrkesvägledningen inte ingår i 
kvalitetsarbetet på skolan/verksamheten jämfört med tidigare år

19

Ingår studie- och yrkesvägledningen i det systematiska kvalitetsarbetet på 

din skola/verksamhet?

33%

25%

42%

59%

25%

16%

42%

50%

8%

Ja Nej Osäker/vet inte

Region Sörmland 2016 Region Sörmland 2019 Region Sörmland 2023

46%

25%

29%

45%

28% 27%

42%

32%

26%

Ja Nej Osäker/vet inte

Total 2016 Total 2019 Total 2023



       
          
      

Fråga: Finns det tydliga mål med studie- och yrkesvägledningen på din skola eller inom din verksamhet?
Nedbrytning: Tidsjämförelse (t.h) Region Sörmland / (t.v) Total

Färre i Region Sörmland svarar att det finns tydliga mål för studie- och yrkesvägledningen än för fyra år 
sedan

20

Finns det tydliga mål med studie- och yrkesvägledningen på din skola eller 

inom din verksamhet?

33% 33% 33%

59%

28%

13%

35%

50%

15%

Ja Nej Osäker/vet inte

Region Sörmland 2016 Region Sörmland 2019 Region Sörmland 2023

47%

37%

16%

50%

35%

16%

46%

39%

15%

Ja Nej Osäker/vet inte

Total 2016 Total 2019 Total 2023
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Fråga: Ta ställning till hur väl följande påståenden stämmer in på din skola eller verksamhet
Filter: Region Sörmland

8%
4%

12% 15%
4%

8%

12%

19%23%

8%

27%

31%
35%

35%

15%

23%

27%

38%

31%

8%

4%
8%

4% 4%

 Personalen har god insikt i nödvändiga
föreskrifter som gäller för studie-och

yrkesvägledning (skollag, läroplan,
allmänna råd)

Vi har kartlagt elevernas behov av
studie- och yrkesvägledning

Vi upprättar varje läsår en aktivitetsplan
för SYV-verksamheten som utgår från

elevernas behov

Skolan/verksamheten arbetar aktivt för
att motverka begränsningar utifrån

elevernas kön, sociala eller kulturella
bakgrund

5 - Denna indikator kännetecknar skolan 4 3 2 1 - Indikatorn kännetecknar inte alls skolan Osäker/vet ej

Kvalitetsindikatorer för SYV i 
Region Sörmland: Skolnivå
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Fråga: Ta ställning till hur väl följande påståenden stämmer in på din skola eller verksamhet
Filter: Region Sörmland

19%

4% 4%
8%

8%

19% 23%

23%

15%
12%

23%

15%

19%
27%

31%

35%

38%
31%

35%

4% 4% 4%

Vi har rutiner för att under läsåret
diskutera, planera, följa upp arbetet

med SYV-verksamheten

Det finns en tydlig ansvarsfördelning
mellan rektor, studie- och

yrkesvägledare och lärare/personal kring
studie- och yrkesvägledning

Det finns ett organiserat samarbete
mellan rektor, studie- och

yrkesvägledare och lärare/personal

Det är tydligt vad du/syv ska rapportera
till rektor kring SYV-verksamheten

5 - Denna indikator kännetecknar skolan 4 3 2 1 - Indikatorn kännetecknar inte alls skolan Osäker/vet ej

Kvalitetsindikatorer för SYV i 
Region Sörmland: Skolnivå
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Fråga: Ta ställning till hur väl följande påståenden stämmer in på din huvudman
Filter: Region Sörmland

8%
4%

12%

12%

8%

4%

15%

12% 4%

27%

31%
31%

27%

31% 38%

12% 15% 12%

Huvudmannen har konkretiserat vad de nationella
målen för studie- och yrkesvägledningen innebär för
den egna verksamheten. Det finns en övergripande

SYV-plan/riktlinjer som stöd till alla
skolor/verksamheter

Studie- och yrkesvägledning ingår i huvudmannens
systematiska kvalitetsarbete

Inför resursfördelning tar huvudmannen reda på
vilken kompetens som finns och vilken som behövs

för att tillgodose elevernas behov av studie- och
yrkesvägledning

5 - Denna indikator kännetecknar huvudmannen 4 3 2 1 - Indikatorn kännetecknar inte alls huvudmannen Osäker/vet ej

Kvalitetsindikatorer för SYV i Region 
Sörmland: Huvudmannanivå
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Fråga: Ta ställning till hur väl följande påståenden stämmer in på din huvudman
Filter: Region Sörmland

23%
15%

4%

8%
15%

19%

4%
12%

8%

27%

23%

19%

23%

27%

31%

15%
8%

19%

Huvudmannen ser till att eleverna i alla skolformer
utom förskolan och förskoleklassen har tillgång till
personal med sådan kompetens att deras behov av

vägledning inför val av framtida utbildnings- och
yrkesverksamhet kan tillgodoses

Huvudmannen bidrar till att studie- och
yrkesvägledaren har den kompetens som behövs för
att kunna stödja övrig personals arbete med studie-

och yrkesvägledning

Eleverna i min kommun ges förutsättningar för en
likvärdig studie-och yrkesvägledning oavsett skola

5 - Denna indikator kännetecknar huvudmannen 4 3 2 1 - Indikatorn kännetecknar inte alls huvudmannen Osäker/vet ej

Kvalitetsindikatorer för SYV i Region 
Sörmland: Huvudmannanivå



       
          
      

Drygt 6 av 10 har deltagit i en kurs, projekt 
eller utbildning under det senaste året

25
Fråga: Har du eller annan personal på din skola de senaste åren deltagit i någon utbildning, projekt eller använt 
er av något material som syftar till att utveckla SYV-verksamheten? Filter: Region Sörmland

62%

38%

0%

Ja Nej Osäker/vet inte

Har du eller annan personal på din skola de senaste 

åren deltagit i någon utbildning, projekt eller 

använt er av något material som syftar till att 

utveckla SYV-verksamheten?

På nästkommande sidor tar vi del av kurser, material eller 
projekt som Syvar tagit del av under det senaste året samt vilken 
effekt/resultat detta lett till.

Region Sörmland

i



       
          
      

26
Fråga: (ovan) Kan du ge exempel på utbildning, projekt eller material ni deltagit i eller tagit del av? / (nedan) Kan du beskriva vilka, om några, effekter 
eller resultat detta har lett till?  Filter: Region Sörmland som svarat ”Ja” på frågan ”Har du eller annan personal på din skola de senaste åren 
deltagit i någon utbildning, projekt eller använt er av något material som syftar till att utveckla SYV-verksamheten?”

Vad är det för utbildningar, projekt eller 

material Syvar i Region Sörmland tagit del av 

under det senaste året och vilka resultat ledde 

det till?

”Jag som SYV har deltagit vid: #HejSYV utbildning gällande arbete 
med "Hela skolans ansvar" för Studie- och yrkesvägledning. Heldags 
konferens med Svenskt näringsliv med fokus på Sörmland som 
region.  Jag som SYV har på eget initiativ tillhandahållit skolmaterial 
från Eduna.se dels som allmän information till elever (yrkeskartor), 
men även delat ut till Förstelärare i SO ämnet materialet 
"Välkommen till arbetsmarknaden".  SYV har förmedlat en film från 
Svenskt gällande Prao som visats för elever på mentorstid, inför 
PRAO.  Katalog "framtidsvalet" finns på SYV.  SYV, rektor och 
mentorer har deltagit i ett internt pilotprojekt inom kommunen 
avseende digital plattform för samordning av PRAO.”

”SYV försöker hålla frågan/frågorna kring hela skolans levande, men 
upplever inget större intresse från övrig skolpersonal, stöd från 
huvudman/skolledning saknas. Frågan frågorna har aktualiserats 
men prioriteras ej, det står och faller med hur mycket SYV orkar 
driva frågan vidare. Svalt intresse från övriga, SYV blir tillslut 
obekväm när huvudman och skolledning inte förstår/vill kännas vid 
frågan.”

-  Grundskolesyv, Region Sörmland

”Vi har påbörjat ett arbete med att skapa en syv-plan för 
skolan och påbörjat diskussion med huvudman om att vi ser 
ett stort behov av en syvsamordnare för gymnasiet.

”Precis påbörjat arbetet så inte sett något resultat.”

-  Gymnasiesyv, Region Sörmland

”Vägledarkalendariet Studie- och yrkesvägledning i 
migration – att stödja nyanländas karriärprocesser 
Utveckla gymnasieskolans introduktionsprogram.”

”Samarbete mellan lärare, rektor och SYV på 
gymnasiet.”

-  Gymnasiesyv, Region Sörmland



INNEHÅLL, 
PLANERING OCH 
DIMENSIONERING

27
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• Om du tänker på en typisk situation där du vägleder kring val av gymnasieprogram. I 

vilken utsträckning brukar du beakta följande faktorer i din vägledning? 

• Informeras dina elever om arbetsmarknadens framtida kompetensbehov? 

• Om du tänker på information kring arbetsmarknaden. Vilket/vilka format föredrar du 

för din egen omvärldsbevakning?

• Övergripande, tycker du att dessa förändringar är...?

• Kände du till dessa förändringar sedan tidigare? 

• Tror du att det kommer att påverka studie- och yrkesvägledningen på din skola?

• Tror du att det kommer att påverka ditt egna arbete? 

• Behöver du ny information kring arbetsmarknadens behov med anledning av detta?

• Behöver du kompetensutveckling med anledning av detta? 

I detta kapitel hittar du svar på följande frågor:

Innehåll, planering och 
dimensionering



       
          
      

Elevens intressen är i särklass det som 
beaktas mest i Region Sörmland

29
Fråga: Om du tänker på en typisk situation där du vägleder kring val av gymnasieprogram. I vilken utsträckning 
brukar du beakta följande faktorer i din vägledning? Filter: Region Sörmland

80%

40%

45%

25%

25%

15%

45%

30%

45%

20%

5%

5%

15%

15%

25%

35%

20%

10%

5%

20%

45% 30%

Elevens intressen

Elevens möjlighet att klara
programmet

Elevens möjligheter till
eftergymnasiala studier

Elevens möjligheter att få
jobb i framtiden

Efterfrågan på
arbetsmarknaden

Vårdnadshavarens åsikter

5 - I mycket hög utsträckning 4 3 2 1 - Inte alls



       
          
      

95%

85%

75%

70%

45%

5%

97%

80%

65%

52%

43%

4%

 Elevens intressen  Elevens möjlighet att
klara programmet

 Elevens möjligheter till
eftergymnasiala

studier

 Elevens möjligheter
att få jobb i framtiden

 Efterfrågan på
arbetsmarknaden

 Vårdnadshavarens
åsikter

Region Sörmland Total

I Region Sörmland beaktas flera aspekter i högre 
utsträckning än snittet nationellt

Fråga: Om du tänker på en typisk situation där du vägleder kring val av gymnasieprogram. I vilken utsträckning brukar du beakta följande faktorer i din vägledning? 
Filter: ”5 – I mycket hög utsträckning” + ”4” sammanslagen    Nedbrytning: Region Sörmland / Total

30
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I Region Sörmland är det något färre, jämfört med 2019,  som svarar att 
eleverna alltid informeras om arbetsmarknadens framtida 

kompetensbehov

31
Fråga: Informeras dina elever om arbetsmarknadens framtida kompetensbehov? 
Nedbrytning: Tidsjämförelse (ovan) Region Sörmland / (nedan) Total

Informeras dina elever om arbetsmarknadens framtida 
kompetensbehov?

18%

17%

51%

56%

29%

26%

1%

1%

Ja, alltid Ja, ofta Nej, sällan Nej, aldrig

15%

22%

50%

44%

35%

34%

2023

2019

2023

2019

Region Sörmland:

Total:



       
          
      

3232
Fråga: Om du tänker på information kring arbetsmarknaden. Vilket/vilka format föredrar du för din egen omvärldsbevakning?
Nedbrytning: Region Sörmland / Total

77%

46%

62%

54%

58%

58%

31%

35%

15%

0%

0%

80%

67%

60%

56%

55%

50%

49%

26%

18%

2%

0%

Webbsidor med samlad information om arbetsmarknad och
utbildning (t. ex. regional, nationell)

Webinarier

Webbsidor med detaljerad information om enskilda
branscher/utbildningar

Fysiska mässor, seminarier och liknande

Personliga kontakter med t.ex branschrepresentanter

Film som vänder sig till syv/lärare

Nyhetsbrev

Tryckta rapporter och foldrar

Sociala medier

Annat:

Osäker/vet ej

Region Sörmland

Total

Webinarier och nyhetsbrev är mindre populärt bland 
Syvar i Region Sörmland när det kommer till information 
kring arbetsmarknaden

Potentiellt 
flytta plats



Riksdagen har beslutat att när huvudmän som 
bedriver utbildning på gymnasial nivå bestämmer 
vilka utbildningar som ska erbjudas ska de bland 

annat väga in både elevers efterfrågan och 
arbetsmarknadens behov. 

33



       
          
      

34

27%

24%19%

13%

17%

1%

5 - I mycket stor utsträckning 4 3 2 1 - Ingen utsträckning alls Osäker/vet ej

31%

23%

27%

4%

15%
0%

Region Sörmland Total

34 Fråga: Kände du till dessa förändringar sedan tidigare?  Nedbrytning: Region Sörmland / Total

Kännedomen kring Riksdagens beslut är ungefär lika stor 
i Region Sörmland som nationellt

Kände du till dessa förändringar sedan tidigare? 



       
          
      

Syvar i Region Sörmland är lite mer negativt inställda 
till regeringens beslut än landet i övrigt

35
Fråga: Övergripande, tycker du att dessa förändringar är...?
Nedbrytning: Region Sörmland / Total

23%

36%

31%

32%

27%

18%

15% 6%
1%

0%
7%

Region Sörmland Total

Mycket positiva Lite positiva Varken eller Lite negativa Mycket negativa Osäker/ vet ej



       
          
      

62%

54%

27% 27%

57% 56%

25%
21%

 Behöver du ny information
kring arbetsmarknadens
behov med anledning av

detta?

 Behöver du
kompetensutveckling med

anledning av detta?

 Tror du att det kommer att
påverka ditt egna arbete?

 Tror du att det kommer att
påverka studie- och

yrkesvägledningen på din
skola?

Region Sörmland Total

Vad som efterfrågas:

6522552236
Fråga: Tror du att det kommer att påverka Ssudie- och yrkesvägledningen på din skola? /  Tror du att det kommer att påverka ditt egna arbete? /  Behöver du ny information kring arbetsmarknadens behov 
med anledning av detta? /  Behöver du kompetensutveckling med anledning av detta?   Filter:  ”5 – I mycket stor utsträckning ” + ”4” 
Nedbrytning: Sörmland / Total

Främst är det mer information kring 
arbetsmarknadens behov och 
kompetensutveckling som efterfrågas, både 
nationellt och i Region Sörmland



SAMVERKAN
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• I vilken utsträckning samverkar din skola/enhet/verksamhet med arbetslivet?

• Hur ser du på dina elevers möjligheter att få jobb inom regionen efter deras högsta 

avslutade utbildning?

• Var vänlig ta ställning till följande påståenden: 

1. Prao stärker elevernas förmåga att välja till gymnasiet

2. Att eleverna har prao leder till bättre kvalitet i studie- och yrkesvägledningen

• Finns det något du anser kan göras lokalt i din region/kommun för att stärka studie- 

och yrkesvägledningen? 

• Du som svarat ja, ge exempel på vad som skulle kunna göras 

I detta kapitel hittar du svar på följande frågor:

Samverkan



       
          
      

Fråga: I vilken utsträckning samverkar din skola/enhet/verksamhet med arbetslivet?
Filter:  ”5 – mycket stor utsträckning” + ”4” Sammanslaget och ”1 – ingen utsträckning alls” + ”2” Nedbrytning: Tidsjämförelse (t.v) Region Sörmland / (t.h) Total

Trots ett högre samarbete än genomsnittet samverkar allt färre med arbetslivet 
inom Region Sörmland

39

I vilken utsträckning samverkar din skola/enhet/verksamhet med arbetslivet?

50%

18%

50%

9%

46%

23%

Stor utsträckning Liten utsträckning

Region Sörmland 2016 Region Sörmland 2019 Region Sörmland 2023

43%

20%

35%

25%

37%

25%

Stor utsträckning Liten utsträckning

Total 2016 Total 2019 Total 2023

Region Sörmland: Total:



       
          
      

Fråga: Hur ser du på dina elevers möjligheter att få jobb inom regionen efter deras högsta avslutade utbildning?
Filter: Filter:  ”5 – mycket goda  - i princip samtliga kommer få jobb” + ”4”   Nedbrytning: Tidsjämförelse (t.v) Region Sörmland/ (t.h) Total

I regionen ser Syvar mer positivt på elevers möjligheter att få jobb efter 
avslutad utbildning än tidigare år

40

34%
36%

44%

58%

Goda chanser

2013 2016 2019 2023

35%

47%

65%

62%

Goda chanser

2013 2016 2019 2023

Hur ser du på dina elevers möjligheter att få jobb inom regionen efter deras 

högst avslutade utbildning?

Region Sörmland: Total:



       
          
      

31%

36%

43%

48%

48%

38%

15%

12%

11%

7%

3%

8%

Instämmer helt Instämmer delvis Instämmer delvis inte Instämmer inte

En mindre andel i Region Sörmland instämmer helt på 
påståendet att prao stärker elevernas förmåga att välja till 

gymnasiet

41
Fråga: Vänligen ta ställning till följande påstående, ”Prao stärker elevernas förmåga att välja till gymnasiet”    
(Osäker/vet ej redovisas ej) Nedbrytning: Tidsjämförelse (ovan) Region Sörmland/ (nedan) Total

25%

54%

36%

67%

38%

27%

8%

8%

9%

0%

0%

27%

”Prao stärker elevernas förmåga att välja till gymnasiet” 

Region Sörmland:

Total:

2023

2016

2019

2023

2016

2019



       
          
      

37%

47%

49%

44%

39%

32%

13%

8%

9%

4%

5%

9%

Instämmer helt Instämmer delvis Instämmer delvis inte Instämmer inte

Både nationellt och i Region Sörmland är det färre som 
instämmer helt i påståendet att prao leder till bättre kvalitet 

i vägledningen

42
Fråga: Vänligen ta ställning till följande påstående, ”Att eleverna har prao leder till bättre kvalitet i studie- och 
yrkesvägledningen” (Osäker/vet ej redovisas ej)   Nedbrytning: Tidsjämförelse (ovan) Region Sörmland/ (nedan) Total

33%

69%

36%

50%

15%

27%

0%

8%

18%

0%

8%

18%

Region Sörmland:

Total:

2023

2016

2019

2023

2016

2019

”Att eleverna har prao leder till bättre kvalitet i studie- och 

yrkesvägledningen”

Hela 17% i Region Sörmland svarar i år att de är osäkra/vet ej. Det 
sticker ut jämfört med både totalen och tidigare år där samma siffra 
ligger någonstans mellan 0-2%. 

i



       
          
      

Betydligt fler i Regionen anser att det finns 
något att göra för att stärka studie- och 
yrkesvägledningen lokalt än tidigare år

43
Fråga: Finns det något du anser kan göras lokalt i din region/kommun för att stärka studie- och 
yrkesvägledningen? Nedbrytning: Regional tidsjämförelse

59%

0%

41%

69%

13%

19%

88%

4%
8%

Ja Nej Osäker/vet inte

2016 2019 2023

Finns det något du anser kan göras lokalt i din region/kommun för att 

stärka studie- och yrkesvägledningen? 

På nästa sida redovisar vi vad de som svarade ja med egna ord 
anser Region Sörmland kan göra för att stärka studie- och 
yrkesvägledningen lokalt.

i



       
          
      

44
Fråga: Du som svarat ja, ge exempel på vad som skulle kunna göras 
Filter: Region Sörmland som svarat ”Ja” på frågan ”Finns det något du anser kan göras lokalt i din region/kommun för att stärka studie- och 
yrkesvägledningen?”

Vi har, under flera år, låtit gruppen som tycker 

att det finns något att göra lokalt av 

kommun/region för att stärka studie- och 

yrkesvägledningen, med egna ord berätta vad 

de tycker bör göras. Såhär säger studie- och 

yrkesvägledare i Region Sörmland: 

”Att näringslivet ställer upp mer kring prao och 
ser möjligheterna mer än problemen.”

-  Grundskolesyv, Region Sörmland

”Förbättrat utbud av praoplatser inom fler 
branscher. kanske särskilt bland dem som menar 
att de behöver utbildad personal. Krav på 
utbildade studievägledare på alla nivåer 1-9 samt 
såklart gymnasiet etc. Likvärdig vägledning och 
arbetsbeskrivningar. SYV planer med krav på 
utvärdering om vad som gjorts. Fler samarbeten 
grundskola och gymnasium.”

-  Grundskolesyv, Region Sörmland

”Stärka lärarnas arbete med att integrera studie- och 
yrkesvägledning i hela skolan. Jobba mer systematiska med 
att utvärdera och följa upp behovet av vägledning inför 
planerade aktiviteter.”

-  Grundskolesyv, Region Sörmland

”Tydlighet vad som innefattar att ha kontakt med 
arbetslivet. Jag jobbar på en skola som har yrkesprogram 
och de program samarbetar med arbetslivet inom den 
branschen men jag som syv vill ju bredda elevernas 
handlingshorisont. Oavsett vilket gymnasieprogram man 
väljer behöver man kunna gå vidare till något annat och 
inte vara fast i samma yrke för man inte känner till annat. 
Kanske kan minska pressen inför gymnasievalet. Det är ju 
orimligt att man som 15-åring ska bestämma hela sin 
framtid.”

-  Gymnasiesyv, Region Sörmland



VUX

45
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• Vad av följande ingår i din tjänst som SYV?

• Inom vilka av följande områden skulle du framförallt vilja öka din kompetens?

• Hur ser du på dina elevers möjligheter att få jobb inom regionen efter deras högsta 

avslutade utbildning?

• Hur ser du på dina elevers möjligheter att få jobb inom regionen efter deras högsta 

avslutade utbildning?

• Totalt sett, hur väl rustad känner du dig för att vägleda elever inom följande grupper?

• Kan invånarna i er kommun enkelt se om ni erbjuder inledande kartläggning?

• Har ni en rutin för antagning efter inledande kartläggning?

• Har ni en övergripande plan för hur ni arbetar med vägledning inför, under och mot 

slutet av studier?

• I vilken utsträckning… (påståenden)

Observera att baserna för denna grupp i vissa fall kan vara relativt liten. Slutsatser från 

dessa siffror bör därför dras med försiktighet

I detta kapitel hittar du svar på följande frågor:

VUX
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Fråga: Vad av följande ingår i din tjänst som SYV?
Nedbrytning: VUX Region Sörmland, VUX Total

Tjänsten som SYV för VUX i regionen har många 
likheter med hur det ser ut nationellt

VUX Region Sörmland VUX Total

1. 100%
Information om utbildningssystemet och 
utbildningsvägar

98% Individuell vägledning/gruppvägledning

2. 100% Individuell vägledning/gruppvägledning 95%
Information om utbildningssystemet och 
utbildningsvägar

3. 87% Studieplanering/kursplanering 92% Studieplanering/kursplanering

4. 80% Information om arbetsliv och arbetsmarknad 85% Samverkan med lärare och andra syvar

5. 80% Samverkan med lärare och andra syvar 82% Information om arbetsliv och arbetsmarknad

6. 73%
Samverka med arbetslivet (föreläsare, 
studiebesök, temadagar,etc)

73% Validering

7. 67% Validering 65% Administration av intagning, antagning, omval etc.

8 53%
Administration av intagning, antagning, omval 
etc.

59% Samarbete med Arbetsförmedlingen

9. 53% Marknadsföring av skolan 56% Uppsökande vägledning

10. 47% Samarbete med Arbetsförmedlingen 54%
Samverka med arbetslivet (föreläsare, 
studiebesök, temadagar,etc)



       
          
      

VUX i Region Sörmland känner sig bättre rustade för att vägleda 
de flesta grupper av elever

Fråga: Totalt sett, hur väl rustad känner du dig för att vägleda elever inom följande grupper?
Filter: VUX Region Sörmland, VUX Total

48

100% 100%

87% 87%

60%

53%

92%

86%

67%
70%

62%

46%

Komvux Yrkesvux Gymnasieskolans
yrkesprogram

Gymnasieskolans
högskoleförberedande

program

SFI  Gymnasieskolans
introduktionsprogram

VUX Region Sörmland VUX Total

”Väl rustad”
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Fråga: I vilken utsträckning samverkar din skola/enhet/verksamhet med arbetslivet?
Nedbrytning: VUX Region Sörmland, VUX Total

7%

19%

27%

24%

40%

37%

27%
18%

0% 2%

VUX Region Sörmland VUX Total

1 - Ingen utsträckning alls

2

3

4

5 - I mycket stor utsträckning

VUX i Region Sörmland uppger i lägre 
utsträckning att deras skolor samverkar med 

arbetslivet
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Fråga: Hur ser du på dina elevers möjligheter att få jobb inom regionen efter deras högsta avslutade utbildning?
Nedbrytning: VUX Region Sörmland, VUX Total

7%

21%

20%

42%

67%

30%

7% 7%

VUX Region Sörmland VUX Total

1 - Mycket dåliga

2

3

4

5 - Mycket goda

VUX i regionen är även något mindre 
optimistiska till deras elevers möjligheter att få 

jobb inom regionen



       
          
      

VUX i Region Sörmland är mer intresserade av 
att öka sin kompetens inom utbildning och 

arbete i utlandet

51
Fråga: Inom vilka av följande områden skulle du framförallt vilja öka din kompetens?
Nedbrytning: VUX Region Sörmland, VUX Total

53%

47%

47%

27%

27%

27%

20%

13%

7%

7%

0%

0%

0%

47%

24%

29%

31%

19%

14%

16%

25%

21%

8%

3%

29%

2%

Vägledningsmetodik, nya metoder och
verktyg

Metoder för omvärldsbevakning

Utbildning och arbete i utlandet

Efterfrågan på
yrken/utbildningar/kompetenser på…

Eget företagande / entreprenörskap

Utbildning/stöttning av skolans
lärare/personal

Generell kunskap om
funktionsnedsättningar

Generell kunskap om olika yrken och
branscher

Efterfrågan på
yrken/utbildningar/kompetenser på…

Jämställdhet/könsbundna yrkesval

Möjligheten till att få ett arbete direkt
efter examen

Validering

Annat:

VUX Region Sörmland

VUX total



       
          
      

Majoriteten av VUX anser inte att information om kartläggning är lättillgänglig för regionens invånare

52
Fråga: Var vänlig besvara följande frågor med vägledning på VUXi åtanke.
FIlter: VUX Region Sörmland

80%

20%

Ja Nej Osäker/vet ej

47%

53% 53%

33%

13%

Har ni en rutin för antagning efter 
inledande kartläggning?

Kan invånarna i er kommun enkelt se om ni 
erbjuder inledande kartläggning?

Har ni en övergripande plan för hur ni arbetar med 
vägledning inför, under och mot slutet av studier?



Hemkommunen ska se till att den 
som vill få sitt kunnande kartlagt 

inför utbildning eller prövning inom 
komvux erbjuds en inledande 

kartläggning.

53



       
          
      

Majoriteten i regionen kände till bestämmelsen sedan 
tidigare och få upplever att de behöver information 
eller kompetensutveckling med anledning av detta

Fråga: I vilken utsträckning…
Filter: Vux Region Sörmland
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20%

20%

20%

20%
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13%
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13%

27%

7%

20%
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20%
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20%

7%

Kände till detta sedan tidigare

Kännetecknar huvudmannens

arbetet

Behöver ny information med

anledning av detta

Behöver kompetensutveckling med

anledning av detta

5 - I mycket stor utsträckning 4 3 2 1 - Ingen utsträckning alls Osäker/vet ej



Om en elev behöver en validering ska 
huvudmannen för komvux erbjuda 
det, utifrån vissa förutsättningar.

55



       
          
      

Majoriteten av VUX i Region Sörmland kände även till 
bestämmelsen om validering

Fråga: I vilken utsträckning…
Filter: VUX Region Sörmland
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5 - I mycket stor utsträckning 4 3 2 1 - Ingen utsträckning alls Osäker/vet ej
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